

«КАМЕННОЕ СЕРДЦЕ» ГОРОДА

Каждая эпоха оставляет после себя свои следы на земле. Люди стараются увековечить память о себе, своих кумирах, о значимых событиях, воздвигая храмы, памятники, мемориалы и другие архитектурные сооружения. Но время неумолимо. Оно разрушает памятники, стирая их с лица земли; другие разрушают сами люди, потому что одни кумиры приходят на смену другим, один строй сменяет другой. Поэтому памятники являются как бы зеркалом, в котором отражена вся история человечества.

Есть такое зеркало и у нашего города. На фоне, в основном политической истории, можно разглядеть и настрой народа, атмосферу времени, то, чем жили беловчане прошлых лет. Монументальная история Белова началась в 30-50-е годы. Монумент Сталину и Ленину, был первым памятником сделанный из гипса, нашего города. Возведен он был у здания Дома культуры металлургов, в прилегающем к нему сквере, и на территории цинкового завода. В эти годы «каменные» фигуры вождей появились и у ДК Беловских посёлков.

Эти памятники мало напоминали произведения искусства. Изготовленные, в основном, из гипса, они выпускались в больших количествах в художественных мастерских Москвы, Ленинграда и других крупных городов СССР. Затем их развозили по всей стране и устанавливали в скверах, парках, у административных зданий и учреждений культуры.

Политические перемены не щадили «каменных вождей». Происходили курьёзные случаи, как, например, со скульптурной - композицией на территории Цинкового завода. Два вождя были изображены сидящими рядом на небольшом диванчике. После разоблачения Н.С.Хрущёвым на 20-м съезде КПСС культа личности Сталина в начале 60-х годов по всей стране начался демонтаж его памятников. Поэтому фигура Ста-



Монумент В.И. Ленину стал одним из первых памятников, появившихся в нашем городе в 30-50-е годы

лина была убрана из композиции, а оставшаяся часть монумента вскоре была демонтирована.

Спустя почти 30 лет, в 1995 году, к 50-летию Победы рядом с памятником был сооружён мемориал. На нём тысячи фамилий беловчан, погибших в Великой Отечественной войне и горельефы - Героев Советского Союза и полногo кавалера ордена Славы Г.И. Кузнецова. По праздничным датам внутри мемориала зажигался вечный огонь.

В конце 60-х годов в городе было установлено ещё два памятника, связанных с Великой Отечественной войной. Один из них - погибшим шахтёрам - находится в посёлке Бабанакново, другой - погибшим железнодорожникам - рядом с локомотивным депо.

Не обошли наш город и война в Афганистане, и события на Северном Кавказе. Погибли при исполнении воинского долга более 20 беловчан. Памятником, увековечившим эти события, стал называемый беловчанами «танк». Боевая машина пехоты, стоящая на постаменте, ранее находилась на пересечении улиц Юбилейная и Советская. В День ВДВ и годовщины вывода советских войск из Афганистана здесь собирались друзья и родственники, чтобы почтить их память. В 2011 году, в связи с реконструкцией улицы Юбилейная, мемориал был перенесён на центральную площадь города и находится теперь рядом с мемориалом Победы.

В годы войны и в послевоенные годы на шахтах города работали военнопленные немцы и венгры. Позднее они вернулись на родину, но останки некоторых остались лежать в беловской земле. В 1995 году российская ассоциация «Военные мемориалы» подписала с венгерской стороной соглашение «Об увековечивании памяти павших военнослужащих и гражданских жертв войны». В результате изучения архивных документов



Монумент железнодорожникам, погибшим во время Великой Отечественной войны

было установлено, что девять бывших венгерских военнопленных похоронены в Белове. Для захоронения был отведён участок земли недалеко от шахты «Чертинская 2-3». Кладбище было небольшое и не сохранилось, от него остался лишь небольшой участок земли, обнесённый рвом. Венгерская сторона оплатила строительство и установку мемориала. В октябре 2000 года мемориал был сооружён и принят официальной комиссией. Он представляет собой металлический латинский крест с расположенными по краям двумя полуметровыми трапецидальными стелами.

История
идёт дальше